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Crăciunul.
Fie lumină şi prin lumină iu

bire! Văd steaua mântuirii! O văd 
rătră răsărit, asupra ieslelor din 
Vifleim,1 unde sa  sălăşluit nădejdea 
unei lumi întregi.

Razele stelei aling faţa băiatu
lui şi se' împrăştie pe toată supra
faţa pământului, că să o lumineze şi 
să-i desgheţe sufletul şi inima, să 
facă loc dragostei faţă de deaproa- 
pele ilustru.

Se străcoară în sufletele poso
morite, ca să liniştească durerea lor 
şi să aducă şi în ele pace şi fericire.

Razele ce răspândeşte steaua dcla 
răsărit luminează păcatul, ca să tieîi 
ii oră m în faţa lui; ne arată vârtejul, 
unde să sfârşeşte drumul videşu- 
gului.

Ni se înfăţişează întreg prilogul 
păcatelor şi nemulţămirii, pustia în 
care numai mărăcini şi polomidă 
creşte.

Stea luminoasă, care te iveşti 
ochiului nostru sufletesc, du-ne, pre
cum odinioară ai călăuzit pe înţe
lepţii dela răsărit în Vifleim la ies- 
lele, în care sa  sălăşluit adevărul, 
copilul cel sfânt.

Căci el este Mântuitoriul nostru 
care s a pogorît din ceriuri, ca să 
ne arate calea cătră înpărăţia lu
minii, care sa  pogorît, ca să ne 
câştige mila Atotputernicului; care 
ne-a povăţuit, cum să ne izbăvim 
din păcatul întimerecutui, care a răb
dat moarte pe lemnul ruşinei, ca noi 
să înviem şi care s a adăpostit la 
dreapta Tatălui, să ne pregătească 
fericirea.

Să urmăm şi noi steaua dela | 
răsărit! Să ne oprim în faţa ieslelor

şi să cântăm osana copilului, căci 
dragostea şi pacea ne va fi răsplata, 
de care tocmai astăzi avem mai mare 
lipsă.

Lumea e rece şi goală fără căl
dura soarelui. Dragostea este soarele, 
care ne fericeşte viaţa şi ne umple 
inimile cu bucurie. Dragostea clă
deşte casa milei, unde îşi găsesc ! 
mângăere cei nefericiţi. Mii şi mii de . 
oameni aştept după milă dela de- 
aproapele lor. i

Iarna e rece ş. -Vnneenă, Cer
şi lorii tremură de frig şi de foame. 
Dnţi-le ajutor, daţi-le un ioc în apro
pierea sobei ca să se încălzească 
câta. Nu-i alungaţi de la pragul ca
sei voastre!

Numai cercaţi după pricina să
răciei lor, nu căutaţi în trecutul lor, 
că fosta el oare în zilele lui mai 
bune prietinul ori duşmanul vostru! 
Priviţi în et pe cel lipsit, care să 
roagă de ajutori ui străin. Daţi din 
binele vostru după putinţă, şi nu 
uitaţi că şi nefericitul cerşitor este 
zidit după chipul lui Dumnezeu.

Băiatul din Vifleim tot astfel ne I 
grăieşte, căci ceata îngerească astfel 
î’a învăţat.

Pace oamenilor pe pământ şi 
binevoinţă tuturor neamurilor din 
lume! Aşa zice dânsul.

Ascultaţii, căci multe sunt cer
tele între noi!

Sa sămănat între noi neghina 
nemulţămirii şi răsvrătirii, trimişi 
diavolului mereu aţiţă între noi fo- ; 
cui pismei şi răutăţii. Voesc să să- j 
dească în suflete ură şi mânie, să ne 
pue pe ochi albeaţă, că întunerec să 
orbecăm, să ne lovim unul de altul, 1 
ca să ne poticnim şi sfăşienr Uită, i 
că în urina duşmăniilor răsare sufe- j

rinţa şi prin rănile ce ne eausăm 
mult altuia întră otrava hoaţelor iu 
suflete.

Cine vrea să fie mulţămit nu 
privească în sus la cei avuţi, ci îu- 
jos la cei mai săraci. Nu aibă niine 
de gând jăfuirea celor mai bogaţi, 
ci deschiză-şi punga sa înaintea ce
lor lipsiţi; nu dorească clădiri fru
moase, ci dee adăpost celor părăsiţi 
şi rătăciţi, şi nu suspine după mese 
încărcate cif fel_de fel de mâncări 
scumpe şi alese, ci împartă-şi bu
cata cu cei fllămânzi.

Făcând astfel să sălăslueşlc pa
cea pe pământ, inimile să umplu 
de dragoste, suferinţele şi durerile 
se alină, toţi vom fi fericiţi şi mul
ţam iţi fără deosebire.

Aşa ne învaţă copilul din Vifleim. 
Să ne închinăm lui şi să ascultăm 
de sfaturile lui!

Să ne îmbrăţişăm ca fraţii înain
tea leagănului iubirii şi păcii. Asta 
să fie tămâia şi smirna noastră, asta 
să ne fie aurul, care! ducem de sfin
tele sărbători Noului născut Domnu
lui nostru Isus Christos.

Cum să Sucram?
IV.

Au venit alegerile dietale, Popo
rul era deja cu totul decăzut în cele 
materiale, sărac lipit pământului. Iar 
omul sărac e mediul cel mai bun 
la oii şi ce. Pregătit astfel terenul, 
conducătorii, cari anume au lăsat 
poporul să decadă în cele culturale 
şi morale, să sărăciască pană la des
perare, sau avântat la lucruri mari, 
au propagat ideile naţionale în popor 
şi esenţa acestor idei era ură faţă
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<lo poporul maghiar, pnetru că, vezi 
Doamne, guvernul ar fi cauza, că 
poporul nu ştie să-şi facă cruce şi 
să se roage lui Dumnezeu în limba sa.

Au candidat la deputăţie chemaţi 
şi nechemaţi. Ba dat ni-a fost să 
vedem, cum faimosul Birăuţ, om cu 
4 clase elementare, carele cu foaia 
sa se vindea, când putea şi cui 
putea, vindea şi ce nu era al lui, s’a 
cocoţat a ii candilat de deputat. Au 
ţinut adunări poporale, au cu trierat 
satele, ameţind poporul cu fel şi fel 
de promisiuni, cu fel şi fel de min
ciuni şi calumnii la adresa guvernu
lui şi a oamenilor de omenie, pro
miţând, că prin alegerea lor va veni 
împărăţia ceriurilor.

Şi în cercul Caransebeşului a fost 
candidat naţional. Ocaziune am avut 
să vedem tocmai pe amăgitorii po
porului, pe cei ce au contribuit cu in
dolenţa şi nepăsarea lor la nimicirea in- 
stituţiunilor româneşti şi la decadenţa 
poporului agitând şi promiţând cerul 
şi pământul. In cercul nostru a fost 
candidat un domn, carele nici când 
nu s’a interesat de soartea poporului, 
carele nici cu oamenii din satul său 
nu sta de vorbă, nu le cel ia nici 
chiar o hârtie, epistolă pentru c ă : i 
»Tata nu m’o dat la şcoală să învăţ 
pentru voi« zicea el ţăranului năcăjit. 
La candidare să-l fi văzut pe acest 
viteaz. Da din mâni şi din picioare,

D u-fe .
Eu n'am avut de tine parte. Du-te,
In alte inimi uşorul pas ţi ’ndreaptă,
Nu mai gândi la cel rămas în urmă: 
Atâţia ochi în umbră te aşteaptă.

Ci mie îmi rămâne mângâierea,
Că ochii tăi o clipă se opriră 
Asupra ’ntrăinalului meu suilct,
Umplând de foc sălbatica mea liră.

In ochii mari duci farmecul blândeţi,
Şi leagănul de vise dulci de vară,
Altarul prea-cural, nainlea cărui 
Genunchii mei o clipă se plecară.

Ce bine duci splendoarea tinereţii,
Ce-a încălzit odat’ a mea cântare —
Atât parfum, atâta dor de viaţă 
Se perde în noianul de uitare!...

Ci mie îmi rămâne amintirea,
Tovarăş drag, când noaptea mă ’mpresoarâ 1 
Că m’a iubit un sol trimes din ceruri — 
S’o mai întoarce el a doua oară?

Dar nu gândi la jalea mea şi du-te,
Şi drumul tău un vis curat îţi fie:
Un dor aveam, un cântec eu cântat-am, 
Şi amintirea lor nvi-i scumpă mie.

/, M, Soiciu■

nu mai scoica poporul din cuvintele 
«Vă ţuc pe toţi», înjură guvernul 
ţării şi promitea poporului uşurarea 
sarcinilor, păşune, lemne grătuite, 
tutun, şi ferberea gratuită a rachiului.

Poporul credea şi cum era să 
nu creadă unui om atât de învăţat, 
şi mai vârtos, când pe lângă el se 
învârtea şi prota Milos dela Orşova, 
carele- 30 de ani a stat în comitetul 
Comunităţii de avere şi 30 de ani 
şi-a bătut joc de poporul românesc 
şi în viaţa sa n a făcut nici un bine.

Au trecut alegerile dietale. Pleva 
naţională a fost spulberată de vânt 
şi în parlament au ajuns vre-o 15 
inşi, dintre cei mai scuturaţi.

Aşteptam o eră mai bună, mai 
fericită. Ţineam de lipsă întrurea 
naţionalităţilor în parlmament, ca de 
acolo, dela locul cel mai competent, 
să spună guvernului maghiar plân- 
sorile noastre şi spunându-le să arete 
totodată şi modalitatea pentru sana- 
rea relelor.

Ne-am înşelat. Deşi în parla
ment au înlrat deputaţi români dintre 
cei mai inteligenţi, intrarea lor nu 
că a îndreptat, ci din contră a în
veninat situaţiunea. Ei n’au înlrat ca 
reprezentanţi ai poporului românesc, 
ci ca preteni ai lui Aurel Popoviciu 
din Bucureşthşi ai altor duşmani ai 
pooprului maghiar. Ei încă înainte 1 
de a întră în parlament îndopaţi

In Ajun.
Veselia crescuse binişor în casa în

văţătorului Vasilescu, când ceasul bătuse 
orele zece. Afară mugia turbat urletul vi
forului, ce ameninţa cu inămeţire toate 
casele din satul Pădureni. Dar în acelaş 
grad lucra din răsputeri focul în sobă 
iar vinul bun de Ghioroc îşi continua cu 
grabă opera de a potenta buna dispoziţie.

învăţătoarea, o femee cam de 21 
ani, numai ne părea tuturora un ideal, 
cu care am voit să ne întâlnim în viaţă. 
Ai (1 mâncat-o cu ochii, cum zice Roy 
mânui. Din adins se amorezase de ea 
tânărul Brădean, jurist, ce venise pe ferii 
acasă. Vasilicu era în estraz, că poate avea 
o nevastă aşa frumoasă şi nu ne mai 
slăbia cu dragostea paharelor.

Tocmai eram în toiul veseliei, când 
ne pomenim că o ceată de flăcăi începe 
să colinde. Era un colind amestecat cu 
accente profane, care iţi răscolau întreg 
trecutul. In deosebi pe Vasilescu îl cufun
dase într’o melancolie, din care nu-1 putea 
scoate nici vorba drăguţă a frumoasei 
dăscăliţe.

Urmarea fu, că-1 asaltarăm cu între
bările. Lacrâmi îl cuprinseră atunci şi 
începu să ne povestească:

— Eram pe clasa a şeptea gimna
zială, şi eram amorezat lulea în o fată 
din salul meu. Vă aduceţi aminte de
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nu fost de ideile desvollate, în cartea 
lui Aurel Popoviciu »Gross Oslerraich«

Şi în naivitatea lor au crezut, 
că aceasta carte se alia pe masa 
moştenitorului de tron şi au crezut 
chiar, că din partea moştenitorului 
de tron li sar fi trimis vorbă, că să 
se ţină la luptă, pentrucă este aproape 
timpul, când poporul maghiar va fi 
strivit la pământ şi pe ruinele lui se 
vor rădica naţionalităţile din Ungaria. 
In chipul acesta a intrat deputaţii 
români din capul locului în serviciul 
Austriei si e lucru numai nai ural, că 
între astfel de împrejurări ei sau 
simţit dispenzaţi de a mai îngriji de 
soartea poporului amărît, lăsând 
aceasta pentru timpuri mai bune, 
când va ii sosit împărăţia Austriei 
mari.

Cine cunoaşte toate acestea, cine 
ştie, cum şi cu al cui ajutor 
sau făcut alegerile, uşor pricepe si
tuaţiunea şi îşi esplică momentele 
diferite din activitatea deputaţilor 
naţionali, cari numai pentru popor 
nan lucrat.

Aşa ne esplicam şi împrejura
rea, că intrarea lor în parlament nu 
s’a făcut sub semnul păcii, sub sem
nul dragostei reciproce, de care aşa 
mare lipsă aveam, ci toată activita
tea lor s’a mărginit în o turbură 
apă, a nu fi credincioşi pactului 
încheiat cu Austria pentru dismcni-

Marioara? fusese idealul meu, de când 
eram încă pe băncile şcoalei elementare.

Todeauna am fost foarte sentimental 
din fire. Nu vremile acelea, însă senti
mentul dragostei faţă de Mărioara, îmi 
cuprinsese întreagă fiinţa mea. Şi neferi
cirea mea era, că sentimentalizmul meu 
se asemănă unui cutremur de dulce în
fiorare la gândul, că Mărioara mă iubeşte.

Azi citesc romane, novele, unde e 
vorba de un aşa amor şi-mi pare impo
sibil aşa ceva; ca cineva din tot evul său 
să fie cuprins de o dragoste nemărginită.

* **
Era în sara de Crăciun. Dupăce cu 

învăţătorul din Boleşti şi cu băiatul lui 
neică Gavrilă ne încălzirăm cu câteva 
litre de vin, eu făcui propunerea să m er
gem să colindăm şi adecă la Mărioara. 
Prin zăpadă pân’ la genunchi ne făcurăm 
drum cătră crucea din deal. Ne aşezarăm 
sub fereastra ei şi ’ncepurăm.

Am cântat noi, cât am cântat, deo
dată se deschise fereastra şi o voce dră
guţă ne chemă înlăunlru, unde furăm 
tractaţi cu vin cald, cu prăjituri etc.

Cel mai fericit eram fireşte eu stând 
lângă Mărioara.

Vinul mi se suise ’n cap şi-mi schim
base natura tinindă prefăcându-mă în cel 
mai vorbăreţ. Mărioara şi părinţii ei mă 
mustrară, de ce îi ocolesc si trebuii să le
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brarea Ungariei şi neutru nimicirea 
şi a poporului român.

«A ushalten»  a tost lozinca 
dată din Viena şi de această lozinca 
sau ţinut până acum deputaţii români.

Purtarea lor nesinceră reese şi 
din alte întreprinderi. îndată la in
trarea lor în parlament au înfiinţat 
în Budapesta un organ al partidului 
naţional «Lupta». Directorii erau Dr. 
Ylad. cel ce umblă cu capul prin 
nori şi Dr. Vajda cel cu un picior 
în Viena şi cu altul în Budapesta. 
Un organ de publicitate e bun, dacă 
ştie să-şi împlinească chemarea. Nu 
aşa a fost însă «Lupta». Acest organ, 
a început din capul locului să croească 
în poporul maghiar şi să denunţe 
străinătăţii toate lucrurile din ţară. 
Na fo.st nici cea mai mică întâmplare, 
cine să nu fie fost esploatată in de- 
favorul poporului maghiar.

Dar’ poporul românesc, deştept 
din fire a priceput siluaţiunca. Şi 
convins, că aleşii săi l-au hibătal cu 
apă rece, că nu fac nimic in favorul 
lui, ba îi strică mai mult prin pre- 
linia cu Austria şi acum poporul 
redeşteptat ca dintr’un somn adănc 
a început să le întoarcă spatele şi 
şă nu mai creadă, celor ce numai 
îl seduc numai, celor ce numai 
atunci se mai lasă de calumnarea 
poporului maghiar, când e vorba de 
pielea lor şi a domnişorilor dela re
dacţii. Alegerile municipale din urmă

promit, că ’n fiece zi voi ii la ei pe timpul 
feriilor.

Târziu cătră trei ore ne duserăm 
acasă. Părinţii şi ea ne petrecură pân’ la 
poartă cu luminarea, ca nu cumva să 
alunecăm. Eu cu ea eram mai în urmă, 
munte- erau părinţii cu cei doi pretini.

0  apucai de braţ să nu cadă, iar 
când era odată să alunece o apucai în 
braţe şi o sărutai; primul sărut, ea crede 
ca sfioasă mă întrebă: mă iubeştiV Răs
punsul fu un al doilea sărut.

» »*
De atunci toate feriile Crăciunului, 

ale Paştilor şi cele mari le-am petrecut 
împreună. Era ca şi mireasa mea şi eu 
în mintea-mi de eopil zugrăviam viitorul 
îu colori aurii.

In anul următor pe Crăciun venind 
acasă am aflal-o bolnavă de tifus. Medicii 
abziseseră de a o mai aduce la viaţă şi 
tocmai in ajunul Crăciunului, când ve- 
gliiam la patul ei, era în agonie. Eram 
desperat.

Afară era viscol greu... Din depăr
tare se auzia glas dc colindători.

Deodată ea, care aţipise se pomeneşte, 
ochii îi sticliau şi murmurând cuvinte ne- 
intelesc îmi apucă mâna, încearcă să-şi 
ridice capul de pe perină şi ’ngână ? «ina 
iubeşti?». Dar iute îşi pleca capul iar pe 
pernă şi o paloare neobicinuită îi cuprinse
obrajii,... Era moartă! ,

J Vâîer.

ne-au dovedit, că deputaţii naţionali j 
nu mai au ce căuta la popor cu 
vorbe frumoase, dar mincinoase şi 
că poporul e decis să apuce altă 
cale, să-şi creeze singur viitorul, j 
mergând în toate acţiunile alături cu 
poporul maghiar, şi sprijinindu-se ! 
reciproc.

«Lupta».a fost părăsită de toţi, ! 
chiar şi deputaţii s’au retras şi acum 
tânjeşte cu o datorie de 30'000 cor. 
în manile lui Birăuţ, fiindu-i zilele 
numărate, fiindcă dl Birăuţ deja caută 
cumpărători şi nu de mult s a rugat 
de dl Dr. Babeş să-i stee în ajutor, 
ca să între în serviciul guvernului. 
Aşa a ajuns falnica «Luptă» din or
ganul partidului naţional, organul lui 
Birăuţ, carele îndată ce are cumpă
rători, o vinde ori şi cui.

Aşa se servesc la noi interesele 
naţionale, aşa se abuzează de bună- 
credinţa poporului românesc, vred
nic de o soarte mai bună şi de alţi 
conducători.

!L a  r ă s p â n t i e ?  
i i i .

în jurul politicei celei nouă şi 
nonei îndrumări în viaţa neamului 
românesc sa făcut multă zarvă, sa 
discutat şi de foi române şi de foi 
străine, unele au atacat, altele au 
aprobat şi susţinut ideea unei apro
pieri între Români şi Maghiari. Nici 
din o parte însă nu sa schiţat cel 
puţin în generale liniamente baza 
nonei politice. Dreptâceea e foarte 
firesc, că între astfel de împrejurări 
orice discuţie fie cât de vehementă, 
ori aibă caracter cât de blând, a de
curs fără rost.

Fiindcă politicianul n are să luere 
nici când cu fraze goale, nare să 
discute nici când desconsiderând reali
tatea situaţiunii, ci problema lui e, 
ca comentând şi clasificând factorii 
politici ai situaţiunei de azi, să ne 
ştie combina pe cea de mâne.

Dacă îu scnzul acesta reprivim 
acţiunea pornită de dl Babeş, ne pu
tem foarte uşor explica nerăsunetul 
ei. Nu sa dat adecă un program, nu 
s’a chilometrat cel puţin o parte din 
drum, ci s’a aruncat numai idea, 
dând întregei afaceri o aparinţă me
teorică.

Pe când, de se da un program, 
de se trasa temelia apropierii şi mo
tiva punct de punct, se da cel puţin 
materia de discuţie şi răspunsul atât j 
al unei părţi, cât şi al celeilalte, nu 
putea fi categoricul; iui! i

Căci doar se pot prezenta aşa 
puncte de program, pe baza cărora 
să se poată începe discuţia serioasă. 
Aşa cum s’a făcut, îţi lasă impresia 
unei capriciări, ce o au îndeosebi 
trupe de diletanţi, când îşi alcătuesc 
programul lor. De e vorba să se ia 
în program şi ceva, ee e străin de 
naţionalitatea diletanţilor, de regulă 
se face gură, că: nu, dar numai de 
aceea, fiindcă şi-aşa ştiu, că ceilalţi 
nu vin.

★  ★
*

La stabilirea programului trebue 
să ne aducem aminte, că tendinţa şi 
nizuinta noastră nu e de caracterj
politic, ci de caracter cultural şi eco
nomic. Vrem să ne susţinem cu tărie 
limba, să ne întărim cultura noastră 
românească şi să ne întărim mate
rialiceşte.

Toate acestea le putem face, le 
putem duce la îndeplinire numai cu 
ajutorul puterii de stat, care şi altcum 
are interes să ne susţină ca Români, 
fireşte Români din Ungaria. Drept- 
aceea statul trebue să dee şi noi pre
tindem ajutor pentru toate şcolile 

1 noastre. Această pretensiune a noa
stră e îndreptăţită, fiindcă şi Românul 
plăteşte dare. Cerem a jutorarea gim- 
naziilor şi preparandiilor noastre, iar 
în toate gimnaziile din părţi locuite 
de Români să se înveţe în mod co
respunzător limba românească, având 
pentru elevii români caracter deobli- 
gător, deasemenea în preparandiile 
de stat.

Statul are adecă iminentă tre
buinţă, ca noi aici să lini la o cul
tură înaintată, mai mare chiar ca în 
România.

La universităţile din Budapesta 
şi Cluj sunt catedre de limba şi lite
ratura română. Interesul stalului ar 
fi ca acestea să le ocupe cei mai 
cualificaţi oameni, cei cu pregătire 
mai bună, ca şi din România să vie 
aici şi să studieze limba română şt 
peste lot romanistica. De ce să meargă 
numai în Viena şi Germania?

Faţă de toate acestea, fireşte, să 
se înveţe cu dinadinsul în şcolile ro
mâne limba maghiară ca şi limba 
statului. Să se ceară de altă parte, 
ca la oficiile de prima instanţă fieCe 
funcţionar să cunoască limba ţinutului^

* ★  
*

Fiindcă neamul nostru c neam 
de preoţi şi ţărani, ţărănească, agrară 
adecă ar trebui să fie cealaltă parte 
din program. Nivelarea dărilor în fa
vorul ţăranilor ar fi punctul de că
petenie al programului nostru şi îm-
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bunătăţirea sorţii ţăranului, care în 
ţara noastră e talpa ţării.

Partidul ar ii pe bază 67-istâ şi 
astfel nu ar însemna o ruptură cu 
trecutul politic. în felul acesta ele
mentul român şi cel maghiar ar ii 
garanţa atotputerniciei şi bunului vii
tor al acestui stat. în marca de Slavi 
şi faţă de Drang nach Osten aceasta 
ar fi singura politică cuminte.

Punctul de vedere mai înalt al 
prieteniei româno-maghiare şi al bu- 
năînţelegerii între olaltă se poate cal
cula numai în cazul unei încăerări a 
ostului european. în cazul amintit 
Ungaria ar avea totdeuna un prietin 
bun, un avani post rezolut faţă de 
Balcani şi adecă România.

Nu din Berlin, nici din Viena, 
ci din Budapesta sar regula soartea
apropiatului. Orient.

★  ★

sincere împăcări a câştigată destui aerenţi, j 
penlrucă tot mai mult 11c convingem, că 
direcţiunea politică, începută şi condusă 
de un timp incoaci de partidul naţional 
nici un bine nu poate aduce nu numai j 
poporului românesc, dar chiar nici ţării 
întregi.

Toţi oamenii de bine au salutat cu ! 
bucurie acţiunea împăcării, numai aceia, ; 
cari dedaţi sunt a trăi în întunerec, în 
vânt şi în furtună, oamenii, cărora li-e 
groază să iese la lumina zilei, se opun unei 
împăcări, şi mai bine doresc să fim lăsaţi 
«in mizeria noasliă, în amarul nostru. în 
sărăcia noastră», dupăcum scrie ziarul j 
«Lupta». Nu am avea nimic în contra şi ! 
nici nu voim să conturbăm liniştea celor 
de sub aripile lui Birăuţiu, penlrucă ştim, 
că, cearta şi neînţelegerea le aduce pânea 
de toate zilele, dar când este vorba de 
interesele mari ale poporului, atunci nu 
ne vom lua după capul unor oameni, caii 
de fel nn trăesc în mizerie şi în sărăcie.

Am adus şi noi ştirea despre o îm
păcare a partidului naţional cu guvernul. 
Am salutat cu bucurie o astfel de proce-

Numai în felul acesta, având o 
atitudine mai practică, mai oportu
nistă, mai sinceră şi mai lipsită de 
interese personale, se poate pregăti 
neamului nostru o situaţie mai bună. 
Numai în cadrele statului ungar şi 
constituţiei ungare să cercăm prepa
rarea menirii noastre.

Fiindcă politica noastră aşa, cum 
se face, îţi lasă impresia unui joc de 
copii. Istoria ne învaţă şi ne povă- 
ţueşte, că numai dela noi înşine ne 
putem aştepta fericirea. Iar de vrei 
să ajungi la fericire pământească, să 
nu umbli cu capul prin nori. Cea 
mai mare artă e a explica împreju
rările în favorul tău şi a şti aranja 
orice aşa, ca să tragi din ea folos. 

Iar ca noi inteligenţa să aducem 
cândva vr’un folos neamului nostru, 
e timpul suprem să ne gândim. Pă
răsită trebue lumea himerelor.

Dacă conducătorii pretinşi, ce 
acum se pretează a fi ai noştri, nu vreau, 
să vrem noi, să vrea obştea româ
nească, care sa săturat de fraze goale.

Un partid cu caracter agrar pe 
bază 67-istă născut în zodia votului 
universal — iată acel partid, care să 
reprezinte adevăratele interese ale 
neamului nostru în dieta ţării.

pe căi piezişe . . .
Lipsa adânc simţită a unei apropieri 

între poporul român şi cel maghiar a fost 
îndemnul, că am întemeiat organul nostru 
de publicitate. Din slabele noastre puteri 
voim şi noi să contribuim la cimentarea 
unei prietenii, fiind de convingerea, că 
numai pe calea aceasta putem să fericim 
poporul.

In timpul din urmă acţiunea unei

dură, carea conslitue punctul cardinal din 
programul nostru, şi am excepţional numai 
modul unei apropieri, fiindcă şi în cazul 
acesta am observat un fel de nesinceritate, 
un fel de vânzare după interesele particu
lare. Părerea noastră e, că în interesul 
binepriceput al poporului românesc, apro- 
pierea să se facă pe toată linia, cu con
simţământul poporului, şi cu privire la 
multele trebuinţe ale poporului. De aceea 
am escapţionat din capul locului proce
dura deputaţilor naţionalişti, că ei încep 
acţiunea de împăcare numai in favorul 
unor gazetari şi sunt atât de nesinceri, că 
în faţa poporului neagă tot ce au făcut.

E fapt, că între ministrul-preşedinte 
şi deputaţii români s’a încercat o apropiere 
E fapt, că multele procese începute contra- 
«Luptei» şi «Tribunei» au dat anză la per
tractări. Şi e jtipt, că deputaţii români au 
predat ministrului-preşedinle un memorand, 
în care promiteau capitularea în schimbul 
agraţierii jurnaliştilor.

Deputăţii naţionali n'au ţinut de lipsă, 
ca despre cele întreprinse de ei să aibă 
ştire şi poporul. Cu toate acestea lucrul a 
resuilat in public, poporul a prins de veste 
despre cele ce se pregătesc şi mai ales la 
alegerile municipale poporul a dat destule 
dovezi, că o împăcare şi înţelegere cu po
porul maghiar ar 11 binevenită.

S’au spăriat însă deputaţii naţionali. 
Prin foile lor au început să desmintă în
cercările de apropiere şi în unul din mi
nierii mai proaspeţi ai «Luptei» păşeşte 
pe arenă chiar şi dl dr. Aurel Vlad. Dl 

I Vlad, într’un articol de fond, ne explică 
| ţinuta din urmă a deputaţilor naţionali. 

Ne spune, că nu s’au aruncat în luptă ca 
aliaţi ai croaţilor, penlrucă lupta şi aşa ar 
fi fost zadarnică şi nu s’ur fi putut ajunge 
la căderea guvernului, şi la finea articolului 
neagă, că între deputaţii români şi mini
strul-preşedinte ar fi existat vre-un pact 
şi toate se reduc la un taifas, avut cu 
ministrul-preşedinte.

Să nu fim rău înţeleşi! Să nu se 
creadă, că am fi în contra unei împăcări, | 
ba ne-am bucura dacă i-ani vedea pe toţi 
dedutaţii români luptând pentru popor, :

dela locul de unde alţii lucrează, şi mul 
ne ar conveni, dacă toţi deputaţii români 
ar observa ţinuta şi tactica dlui deputat 
Burdia, sau a deputaţilor saşi, pentrucă 
numai pe calea aceasta ajungem să fericim 
poporul, dar de fel nu putem consimţi cu 
modul de purcedere al dlui dr. A. Vlad, 
carele în faţa publicităţii, în faţa poporului 
neagă cele existente şi prezintă lucrurile 
într’o lumină falsă. Tendinţa dini Vlad e 
evidentă. V.oeşte să ţină poporul român şi 
pe mai departe în neştiinţă, la întunerec, 
ca din nou să-l aţîţe, să-l conducă după
cum vor cere capriciile celor din Viena. 
Adecă tot povestea dlui Birăuţiu, să-ţi cauţi 
de pielea ta şi când ţi-ai scăpat pielea, să 
rîzi în pumni; iar poporul, bietul popor, 
să tânjască în adevărata sărăcie şi mizerie.

Ca să dovedim nesinceritatea dlui dr. 
A. Vlad, accentuăm din nou şi susţinem, 
că deputaţii români au înaintat ministrului- 
preşedinte un memorand, în care cer re
vocarea proceselor contra «Tribunei» si 
«Luptei». Dl A. Vlad să mai încerce şi a 
doua oară să nege si să reducă toate la 
un simplu taifas.

E din cale afară dureros, ca pentru 
seducerea poporului un deputat naţional 
să scrie chiar un articol de fond şi cu 
autoritatea sa să păşască înaintea publicului 
românesc şi să nege existinţa unor lucruri, 
despre cari mulţi au cunoştinţă pozitivă. 
Această procedură nu e pozitivă pentru a 
schimba lucrurile, pentrucă nesinceritatea 
şi lipsa de adevăr nici când nu au făcut 
servicii intereselor mari ale poporului.

Trebue să compătimeşti pe conducă
torii unui popor, cari nu mai merg pe calea 
adevărului şi îşi dau silinţa să se prezinte 
într’o lumină înaintea guvernului, pentru 
ajungerea intereselor lor, şi înaltă  lumină 
înaintea poporului, ca să-l proslască şi să-l 
ţină şi pe mai departe de unealtă obrbă 
în manile lor.

Kaua lege şcolară 
şi Românii.
— Consistoare patriotice —

Multă vreme în cea mai mare mizerie 
a trăit dascălul român. Soartea lui bună 
sau rea depindea dela bunul plac al po
tentaţilor satelor. Leafa şi-o căpăta la 
sfânlu-aşteaptă, el era considerat ca ser
vitorul satului.

Cu toate acestea nimăruia dintre ai 
nostrii nu li-a trecut prin cap să se ocupe 
de soartea învăţătorului, să o îmhimătă- 
ţiască. Preotul, care ar fi fost chemat să 
mângăie pe dascăl în munca grea, ce o 
desfăşoară, îl trata cu şicanări, îl espunea 
dispreţului satului şi fericit, de trei ori 
fericit se simţia acel învăţător, care avea 
şi se putea lăuda, că are preot cum să 

| cade.
- Şi totuşi îţi impune munca, ce a 

desfăşurat-o dascălul român în aşa îm
prejurări miser de vitrege. Rar s’a mai 

\ aflat învăţător cu atâta abnegaţie şi des- 
interes pentru chemarea ta, caşi dascălul 
român.

Dar munca nu a putut fi cea ideală, 
Dăscălimea se recruta din elevii cu câteva
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clase, elevii mai slabi, pe cari în cea mai 
mare parte nu dorul de muncă i-a dus 
pe acea carieră, ci or sărăcia, proprietatea 
inalienabilă a ori cărui student român, 
ori lipsa de sârguinţă şi dor de muncă 
la şcoală.

Dreptaceea neamul nostru rămase 
îndărăt. Analfabeţii, cari nu ştiau scrie şi 
ceti, la noi sporiau, pe când la alţii scă
deau. Dreptaceea statul nostru puse pro- j 
vizoriCfe cap acestor stări declarând ca 
minim de salar pentru un invăţătoi mi
titica sumă de 300 11

Cu chin, cu vai se dădu aceasta I 
sumă. Consistoarele, cari ar ii trebuit să 
se bucure de aşa ceva si cari mai naintea 
statului ar fi trebuit să vină cu aşa pro
punere şi hotărîre, cu greu au voit sa ia 
la cunoştinţă ameliorarea sorţii învăţăto
rilor.

Şi ai noştri credeau, că asta e destul, 
fiindcă nu-ţi poţi închipui conducători 
mai indolenţi faţă de chestiile şcolare, ca 
şi oamenii noştrii, cari zic, ca sunt con
ducători.

Nimenea nu şi-a mai spart capul cu 
şcoala poporală şi situaţia învăţătorului. 
De cetim plânsorile învăţătorilor din 
vremea asta, vedem, că consistoarele nici 
pe aceea nu se îngrijiau, ca învăţătorii 
să-şi capete salarul.

Dar învăţătorii sunt aceia, cari pre
gătesc viitorul unei ţării. In mâna lor e 
depus rolul, ce-1 va avea o ţară, un neam, 
n viilor. Oamenii dela cârma statului ştiau 
pe mult asta şi văzâud indolenţa confe
siunilor la propunerea ministrului Apponyi 
se a duse noua lege şcolară, care asigură un 
trai mai cinstit învăţătorului.

Am auzit văicărerile pretinşilor noştrj 
conducători. Ştim, ca şi la noi sa  ţinut 
adunare de protestare.

Legea prescrie anume, că acolo, unde 
confesiunea nu poate plăti, da statul in- 
regire. Şi-acum ce fac ai rostrii ‘? Atâta 
au svârcolit şi fanalizat poporul, că acesta 
în multe locuri a votat sumele de întregire 

Ce înseamnă asta ? Că dacă domn 
mai nainle se îngrijiau ei înşişi de îmbu 
nălăţirea sorţii învăţătorului, poporul şi 
atunci ar fi dat şi nu ar li fost lipsa de 
legea nouă.

Mai e în legea cea nouă, ca pe şcolii 
să fie inscripţie în limba ungurească. Le
gea trebue şi executată. Consistorul nostru 
si cel din Blaj s’au şi grăbii să se supuc 
ordinaţiunilor legii, cum se şi cuvine,

Presa română condusă de advocaţi 
varsă din această ocaziune foc şi pară, deşi 
toţi ştim, că legea trebue executată 1 Şi nu 
e ridicol a ataca pe cineva, că vrea să ţie 
egea *?

carea ne face bucurie, penlrucă l°l mai 
mult ne convingem, că actualul guvern 
toate voeşte să le tacă spre binele poporului.

S’a întâmplat deja în multe părţi ale l 
ţării, că în părţile locuite de naţionalităţi 
au fost aplicaţi şi astfel de funcţionari, cari j 
nu ştiau limba poporului, şi aşa nu puteau 
înţelege plângerile poporului şi nu puteau 
să lucreze dupăcum cereau interesele po
porului.

Ministrul de interne prin ordinaţiunea 
sa cea mai nouă pune capăt astorfel de 
stări anormale şi în interesul poporului 
şi a unei administraţii bune şi corecte, a 
dispus, ca la administraţie să se aplice 
numai astfel de funcţionari, mai vârtos 
protopretori şi pretori, cari cunosc limba 
poporului, cu care vin în atingere, iar acei 
funcţionari, cari se află deja în slujba, sa 
caute să-şi însuşască limba poporului.

Ca organ de publicitate aducem cu 
plăcere la cunoştinţa cetitorilor noştri ast
fel de lucruri şi ne place să credem, că 
ordinaţiunea ministrului de interne va fi 
conştienţios executată şi vor înceta multele 
neplăceri şi plângeri, ivite de multe-ori din 
împrejurarea, că funcţionarul n’a fost în 
stare să comunice direct cu poporul.

prelegeri econom ice*)
(le: iaan Grofscfsan,

protopretor în eom. de avere. 
(Continuare).

II.
Introducere.

Semne btine.
Abia sunt câteva zile dela vorbirea 

ministrului-preşedinle Weckerle în casa 
magnaţilor despre chestia de naţionalitate, 
în care a accentuat, că oamenii inteligenţi 
şi cu cualiiîcaţie în toată regula din sinul 
naţionalităţilor au să fie aplicaţi în oficiile 
mai înalte de stat, şi deja ne-a ajuns o 
nouă ord ina jiu pe  a ministrului de interne,

Altoirea pomilor nu este lucru greu, 
deoare-ce fiecare econom, care are tragere 
de inimă la economia sa, şi care doreşte, 
ca pomărilul să-i fie spre folos, are numai 
să-şi cumpere un cuţit de altoit, un cuţit 
de oculat, un despicător, un cosor, foarfece 
de pomi şi în line un ferestrău de pomi 
si apoi poate fi sigur, ca avand toate aceste 
sulce, numai-decât va învăţa măiestria al- 
loirei, care se face prin copulare, în des- 
picătură, în eoaje şi prin oculare.

Dacă în comuna întreagă nu se află 
nimenea, cine să-l înveţe la altoire, ori ca 
doreşte să ştie cu deamânuntul toate se
cretele pomăritului, şi vrea sa cunoască 
toate izvoarele, menite în scopul, ca eco
nomii noştri să capete gratuit, ori cu ju
mătate de preţ vlăstari nobilitaţi de dife
rite soiuri de pomi, — acela să se adreseze 
ori să meargă în persoană la institutele 
noastre de economie, unde vor avea cea 
mai bună ocaziune să înveţe toate cele de 
lipsă în d’ale pomăritului. Acolo va putea 
cu înlesnire învăţa nu numai altoirea şi 
secretele pomăritului, ci va cunoaşte şi 
toate izvoarele de lipsă la procurarea vla- 
starilor şi la evaluarea poamelor produse.

în comitatul nostru puţini economi 
se află, cari să cunoască bine însuşirile 
pământului lor, ori să ştie gunoi raţional- 
minte pământurile şi pomii lor. Economii 
noştri, spre pildă, aşa gunoiesc pomii: Fac 
în jurul pomului o movilă de gunoiu, fără 
considerare la aceea, că oare gunoiul cum

ste : copt ori necopt, verde ori putered 
De săparea uşoară a pământului în jurul 
pomilor, cât ţine coroana pomului, eco
nomii noştri nu se îngrijesc de fel, deoare-ce 
ei cred, că rădăcinile principale ale trun
chiului absorb sucul din pământ şi puterea 
din gunoiu.

Dacă economii noştri ar avea cuno
ştinţă despre aceea, că meniţiunea rădă
cinilor principale este: susţinerea trun
chiului în sus, iar rădăcinile laterale, cari 
se extind în linie directă cu coroana po 
mului, sunt acelea, cari grijesc de nutrirea 
si rodirea pomilor, atunci de sigur ar şti 
şi aceea, că gunoiul pus în jurul pomului 
mai mult strică decât ajută, considerând, 
că în materia de gunoiu se află cuibul 
imenselor insecte şi vermuleţi, cari varân- 
du-se sub coaja pomului, îl nimiceşte cu 
totul. Cel mai mare duşman al pomilor 
sunt omidele şi alte insecte, cari nimicesc 
pomii cu desăvârşire; despre curăţirea po
milor de aceşti părăsiţi, economii noştri 
nici habar nu au; prin urmare poamele 
jignite de insecte pică din pom înainte de 
vreme, şi apoi n’au nici un preţ, conside
rând, că poamele stricate nu le cumpără 
nimenea. Dealtmintrelea din poamele jignite 
de insecte se poale face oţet, must dulce 
de poame şi vinuri de poame.

Este adevărat, că economii noştri 
umplu grădinile lor cu pomi, se înţelege 
de sine însă, că aceştia mai toţi sunt semi- 
sălbatici; şi apoi îi sădesc aşa de des lângă 
oialtă, încât soarele nici în luna lui cuptor 
nu poate străbate între e i; prin urmare 
pomii lipsiţi de lumină şi căldură, nu îo- 
desc de fel, considerând, că pomii, daca 
li se îmbină coroanele şi rădăcinile late
rale, produc numai frunze fără poame, ori 
că rodesc tot la doi sau trei ani.

Patria noastră, şi deosebit ţinuturile 
muntoase cu clima sănătoasă, cu izvoarele 
şi rîurile sale bogate, ar fi în stare sa 
producă atâtea poame şi lictaruri, ca să 
uiapo.id toată Europa cu productele noa
stre, pentru cari am putea câştiga milioane 
de coroane, cu cari s’ar îmbunătăţi starea 
materială a economilor noştri, şi totodată 
am arădica starea economică a patriei 
noastre Ia acel uiv.ou, la care se alia astazi 
celelalte ţări mai civilizate şi mai bogate 
decât noi.

*) S’au ţinut din încredinţarea Rciuminei eco
nom ice a comit. Caraş-Sev. în Sadova-nouă. Aceste 
prelegeri economice se vor ţinea şi în celelalte 
comune, aparţinătoare la cercul Teregovei.

Ştiri politice.
— în 20 Ianuarie se vor întruni din 

nou delegaţiile la Viena. în şedinţa viitoare 
se va discuta urcarea lefii oficerilor.

— în Croaţia e pornită lupta şi cam
pania electorală. Banul Rakodczay se nă
căjeşte a-şi compune un partid, partidul 
naţional în Croaţia. Fostul ministru croat, 
Tomasici, crede, că prin partidul său, care 
stă pe bazft uniunci cu Ungaria, va putea 
să scoală carul înămolit al politicei croate.

* **
E vremea enunciaţiunilor politice de 

anul nou. Fiecine, care se crede şi pe care-1 
ţin de conducător, află de bine să-şi spună 
părerea asupra mersului trebilor din anul, 
în care am intrai politiceşte,

Partidele s’au prezentat pe la şefii Iov
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şi i-au salutat de anul nou şi fiecare dintre 
aceştia a vorbit ceva.

Majoritatea dietei dimineaţa la 10 oare 
s’a prezentat la prim-minislrnl Wekerle. : 
Orator a fost deputatul Sughy Gyula, care 
exprimă încrederea coaliţiei faţă de politica 
şi ideile lui Wekerle.

Mulţămindu-i, a amintit Wekerle lu
cruri interesante, din cari reţinem urmă
toarele :

«Materiile arzătoare, ce se adunaseră 
în cursul anilor în Croaţia, se înălţară 
pană la bastioanele, cari apără siguranţa 
statului, manilestându-se prin tendinţe ne
drepte şi cari trec peste marginile ordinei 
noastre de stat. Tot din partea unor iii 
ai naţionalităţilor noastre flăcările, cari în 
timpul pasivităţii ardeau numai pe alocuri, 
s’au ridicat şi acestea până la bastioanele, 
cari apără stalul».

— La Kossuth impozantă a fost feli
citarea. El a spus lucruri interesante, că 
adecă la primăvară se va prezenta dietei 
reforma electorală.

— • Au mai fost felicitaţi Andrdssy, 
Zieliy şi câţiva inşi s’au dus şi la — Bănffy.

— Am prorocit-o de mai nainte. 
Partidul naţionalităţilor e în discom- 
punere. Cea mai mare desorienlare 
domneşte între membrii partidului. 
Fiecare ar vrea să ajungă conducă
tor. Sârbii nu mai ajută pe ceilalţi, 
fiindcă vreau să-şi aleagă patriarh de 
al lor. Slovacii se ocupă mai mult 
cu organizarea cercurilor electorale, 
dar s’au mai speriat ei şi de cazul 
lui Jehlicska, care din deputat a ajuns 
capelan în nordul Ungariei.

între Români domneşte cea mai 
mare neînţelegere. Cu Lucaci nu-s 
mulţămiţi, zbiară în contra lui Mi hali, 
fiindcă nu face nimic. De luni de zile 
j iu  a mai ţinut clubul şedinţă. Depu
tatul Suciu a scris, că iese din partid, 
fiindcă aşa nu se poate lucra. Va să 
zică toţi se ceartă şi se trag pe sfoară.

între astfel de împrejurări obştea 
românească s’a pus pe punctul de 
vedere al păcii şi ne dă nouă dreptate.

De ce să ne tragă pe . sfoară 
Sârbii, Slovacii? De ce să asculte I 
obştea română de oameni, cari fac 
o politică, care duce din eşec în eşec.

Profeţia noastră s’a împlinit. Şi 
ne pare bine, că noi am fost primii, 
caii am accentuat sus şi tare, că e 
lipsă de un alt partid la noi, partid 
moderat, care să se îngrijască de 
interesele poporului.

Concerte şi petreceri.
Săptămâna trecută făcu început 

petrecilor şi cocecrlelor, ce vor fi în 
acest carneval în oraşul fiostiu. Auspi
ciile sunt bune. Nefiincl aici teatru 
stabil, concertele, reprezentanUiledate j

de diletanţi au o meire culturală 
Prin ele se răspândeşte destui gustul 
pentru literatură şi artă. E de lăudat ni- 
zuinţa celor ce benevoli vreau să ne 
delecteze. ★  ★

Seria a început-o Societatea fi
lantropică a femeilor catolice, a că
rei impozantă reprezentaţie a fost în 
26 Dec. n. în sala cea mare a ote
lului Lichtneckert.

Frumoasa gardă de diletanţi s’au 
achitat cu deplin succes de rolurile 
lor. Unele puncte au fost ezecutate 
cu adevărată rutină de artist.

Opera comică a lui Blodeck: Im 
Brunnen ca predare s’a ridicat mult 
peste nivelul obicinuit la o trupă de 
diletanţi.

La aşa ceva ne aşteptăm de 
altcum, fiindcă de mai nainte cunoş
team pe improvizaţii actori si ac
triţe.

Dela dna Heinzl nu se putea aş
tepta altceva, decât suavitate în cân
tare. Partnern ei încă nu s’au lăsat 
mai pe jos şi adecă Faragó, Reisz 
şi dşoara Balint, pe care ne-am de
dat să o vedem totdeuna acolo, 
unde e vorba de succes.

Corul unit ne-a surprins prin 
preeiziunea şi disciplina artistică, ce 
a dovedit-o. Nici orhestra nu a lăsat 
nimic de dorit

Şi parcă toate acestea de mai 
nainte le ştia publicul, căci inundase 
atât sala de mâncare, cât şi cea de 
concert aşa că trebui să se ia jos 
despărţiloarea.

Pentru succesul si neobositul zel>
desvoltat în jurul aumjerii acestei se- 
rate cuvinte de sinceră laudă şi mul- 
ţămita se cuvine dnei Schwab, pre- 
sidenta Societăţii.

Si succesul material a fost sa
tisfăcător. S’au strâns mai mult de
cât o mie cinci sute de coroane serie 
şi cu cifre peste 1500 coroane, ce 
înseamnă mult azi, când — se zice 
— lumea nu are bani.

A doua serată muzicală ne-a 
oferit-o în 28 Dec. în cafeneaua 
Centi'al societatea filarmonică de sub 
conducei'ea farmacistului F. J. Mil Her 
El însusi talent muzical, care iubeşte 
muzica mai pre sus de toate, foarte 
răusită trebui să fie si serată.J 5

Societatea adecă acum şi-a serbat 
iubileul de 40 ani

Anlreul fură deei acele două 
cântece germane, cari au figurat în 
program la prima serată, ce a dat-o 
reuniunea, Tot ca să se dovediască 
un aşa frumos trecui a vorbit Faragó 
László despre trecutul societăţi şi 
puterea cânteculuî.

Programul a fost bogat şi succes, J 
S’a putut asculta accentele înduioşă
toare ale Hinmusului. S’a predat cu ; 
multă dibăcie un Trio din Mozart 
de F. J. Midier, Stefan Faragó şi 
Robi Jerome.

A plăeut mult Sarasaié, cântate 
de fraţii muzicieni, ambii rutinaţi i 
Faragó.

S e v e r i n u 1

Punctul de forţă fu Cântecul 
maghiar de Kerncr-Herodek, melo
dramă, declamată de Buza Lajos.

E obiceiu să se scrie la fiece 
punct elogii. Noi nu o facem. Aţi fost 
toti acolo si d-voastră si ne cade 
bine, de constataţi dimpreună cu noi, 
că reuniunea ne-a oferit o seară de 
elevatiune sufletească.

C ron ica teatrală.
Trupa teatrală sosită în oraşul nos

tru sub Gavriil Miklősy pare a fi cu mult 
mai bună, decât cea de acum an. Si pie- 
zele alese sunt mai norocoase. Pe când 
acum un an, se alegeau astfel de operete 
ca repertoriu, cari pretindiau rutină mu
zicală şi voce, fără ca trupa să aibă mem
brii pentru aşa roluri, în anul acesta piese 
ca Csöppség, .4z ördög, Kis baba cu ta
lent predate fac cu mult mai mare im
presie.

Publicul nostru fireşte a primit cu 
obicinuita îndoială şi trupa asta. dar pri
mele piese plăcură înlr’atâta, în cât nu
mărul cercetătorilor teatrului creşte pe zi 
ce merge.

Dintre reprezentaţiile săptămânei în 
deosebi amintim A cs ö p p s é g şi Az ördög 
In ambele rol de frunte cu măiestrie in
terpretat a avut Kürthy Lili, care în prima 
piesă fu fetiţa drăguţă, pe care tată-său, 
o încredinţează zălog unui pretin tinăr şi 
termină, că inima tinărului ajunge zălog 
fetei. In a doua piesă fu modelul Selyem 
Cinka. Nu mai puţin bine a jucat in Mi
lliárdos Kisasszony. Bun partner a avut in 
Székely Sándor. Miklősy Gábor in Az 
ördög a fost adorabil.

Sâmbătă s’a predat Rab Mátyás, după 
care va urma în repertoriu Boszorkány, 
Helyre asszony, Kis baba, Báránykák.

N O U T Ă T I
f U i * .  P en tru  plugari, co- 

dreni, servitori, m uncitori se  
trim ite ziaru l cu ju m ătate  
preţul, adecă  cu 4 coroane  
la an.

Ştire personală. Deputatul nostru, con
silierul aulic Constantin Burdia a venit în 
27 Dec. acasă pe vr’o două săptămâni.

Numiri. Ministrul de culte şi instrucţie 
publică a numit pe Ioan Ginol învăţător 
în Yecehaz, iar pe Bela Hunfalvi la şcoala 
elementară din Sacul.

Transferare. Ministrul de agricultură 
a transferat pe forestierul erarial din 
Lipto-ujvAr, Iul iu Klimko la forestieria 
din D.dboşeţ.



7S e v e r i  n u 1

Dela casa oraşului. Cu 1 Ianuarie n, 
au fost trecuţi la pensie cassarul Müller şi 
protocolistul Lud. Ciaiic/l. Postul de cassai 
nici provizorice nu e încă împlinit, iar în 
locul protocolistul ui Gangi primarul a 
pus substitut provizor pe Ioan Buni, expe
ditor orăşenesc, la care post a fost pus 
interimal din partea primarului Ioan Vladu, 
scriitor la oraş şi ca oficial de cassă a fost 
numit substitut Ioan Florian, fost subnotar 
în Toracul-mare.

Regaliile oraşului, începând cu 1 Ian. 
n., au fost preluate de oraş, care le con
duce prin funcţionarii săi uniformaţi. Se 
speră, că prin faptul acesta se vor mări [ 
considerabil venitele oraşului.

Dela Comunitatea de avere. Comitetul 
în şedinţa sa din 31 Dec. n., ţinută sub 
prcşedinţa II. Sale dlui Const- Burdia, a , 
numit pe dl Vasile Mariţia forestier, iar 
pe dnii: Pavel Pasca şi Petru Mihalescu 
de adjunct i-fo rest ieri. Felicitările noastre! j

I

Alegere de primar în Prilipeţ. In 20
Dec. n. a tost ales nou primar în Prilipeţ j 
în persoana lui Dănilă Brăila.

Un început frumos. Dl prof. Dr. Nie : 
Begman a început un ciclu de conferinţe 
în sala reuniunei de cântări. In Dumine- 
cele din urmă două a vorbit prima dala 
despre Cultura românească, iar în a doua 
Duminecă despre poeziile Măriei Cunţan. 
Ambele conferinţe lucrate cu mult gust 
au fost ascultate cu mare interes.

Omor. In comuna Sinteş i nevasta 
Talida Lupulescu îsi vându-se averea în
treagă pe 600 coroane, d n care 300 cor. j 
dădu unei familii să o susţie.

In 24 Dec. la 4 ore aimineaţa a fost 
aflată la Iosif Calisnan din Boteşti moartă.

Acesta aşteaptă acum în puşcăria 
judecătoriei cercuale din Făget cercetarea 
omorului.

Societatea fiiarmonică din Caransebeş 
ce de prezent stă sub preşedinţa spiţerulu 
F. .1. Miîller alesese membru onorar a 
său pe consilierul aulic şi deputat di ela 
Constantin Burdia încă pe vremea, când 
era primar al oraşului.

Diploma de onorar membrii însă din mo
tive nouă necunoscute i-a lost predată numai 
Dumineca trecută de o deputăţie condusă 
de preşedintele societăţii F. J. Miîller 
care în cadrul uaei frumoase vorbirii î 
predete diploma mulţămindu-i pentru 
deosebitul interes, ce l-a arătat todeauna 
faţă de reuniune scăpând-o chiar dela ! 
disolvare.

In cuvinte pline de duh şi umor 
răspunse Burdia, promiţând, că şi de aci 
nainte va şgrijini şi purta la inimă înain
tarea reuniunei.

•
Espoziţie de ţesături tle casă din Lugoj

va aranja la primăvară deputatul Bocşei  ̂
Iulian Weisz dimpreună cu viceşpanul 
Aurel Issekulz. Ţesături şi brodării de 
prin ţinutul Bocşei vor alcătui partea de 
căpetenie a espoziţiei.

A bancrotat neguţătorie Béla Deutsch } 
în Bocşa-germană şi Bela Salinszky în 
Reşiţa. Nu ştim, câţi plâng după ei.

Au furat cassa comunală. Din [comuna 
Deseşli au furat Joi a fost o săptămână 
cassa comunei, in care se aflau 2400 cor. 
Cassa goală a fost aflată în hotarul Zor- 
lenţului. Făptuitorii nu au fost descope
riţi încă. 1

Şcoala din Caransebeş. Cu începerea 
anului scolastic 1907—8, când se publicase 
în comuni, că se deschide ginmazul în Ca
ransebeş şi că grănicerii, cari voesc să fie 
primiţi în internatul Comunităţii de avere 
să-şi trimită petiţiunile — înflăcăratul na 
ţionalist din Iablaniţa cu fel de fel de apu
cături voia să reţină pe părinţi a-şi trimite j 
copii la şcoală.

între multele apucături, spre a găsi J 
răsunet, numi ginmazul din Caransebeş ; 
şcoala lui Burdia, şi zicea cătră popor, că 
oare în şcoala lui Burdia să-şi trimită e 
copiii. Şi Sfinţia Sa inventă şi născoci lu- 
cruri, de cari ţi se ridică părul în cap, j 
asa că în mod natural te întrebai, oare e i 
acesta slujitor al altarului, acesta, care în 
modul cel mai neomenesc desfidă şi dis- 
oonsideră adevărul. A trage pe sfoară pe j 
cineva, când acela îţi e parohian, nu e | 
virtute creştinească.

Cu astfel de tertipuri umbla eroul 
dela Iablaniţa, ca să nu meargă nime dela 
noi în gimnaz.

Au mers şi dela noi 3 copii în gim
naziul din Caransebeş. Au trecut 4 luni, 
şi dela părinţi nu s’a cerut nimic până 
acum pentru întreţinere.

Mare a fost surprinderea noastră a 
iablaniţenilor, când Luni au trecut acasă 
pe feriile Crăciunului mai mulţi internişti 
prin comuna noastră, îmbrăcaţi în uni
formă de tot admirabilă, punându-ne în 
uimire pe toţi bunătatea binefăcătorului 
grănicerilor, a preşedintelui Const. Burdia 
Acel om, despre care se zicea, că ne vinde 
pădurile, că ne fage Unguri prin gimnaziul 
din Caransebeş — poartă o grijă părin
tească faţă de foştii grăniceri, de fraţii săi

Numele dlui Const. Burdia îl auzi 
zilnic în popor, îl auzi zilnic şi de pe 
buzele copiilor, cari şi ei cunosc faptele 
nobilului bărbat.

De multe-ori poţi auzi, cum copiii 
plini de bucurie zic, că ei vor învăţa bine 
ca să meargă în şcoala lui Burdia,

acest tren, ca tren mist va avea continuare 
spre Bocşa, unde se va ajuuge la 3 o re  
30 minute.

De asemenea prin facerea liniei Ora- 
viţa-Bocşa-Reşiţa se va întroduce un mers 
cu totului tot nou al trenurilor, ca atât 
pe linia Timişoara-Reşiţa, cât şi Timişoara- 
Oraviţa via Jidovin să circuleze trenuri 
directe de persoane.

Fântână publică în piaţă. Puţină şi mică 
e podoaba oraşului nostru. Dar totuşi mai 
multă, decât a altor oraşe din provincie. 
La noi doară e statua monarhului nostru, 
statua zămislită în fantazia de mare artist 
a lui Fadrusz.

Acum e vorba de infrumseţarea pieţii 
care afară de crucea românească n’are 
nimic, decât grilagiul murdar dinaintea 
cafenelei centrale.

Sunten informaţi adecă, că o doamnă 
bogată ar voi să facă o fântână publică 
în piaţă. Vestea o salutăm cu bucurie, 
fiindcă e vorba de frumseţarea oraşului 
nostru şi de un pas spre a pune capăt 
mizeriei dc apă, ce domneşte în oraş.

Restauraţie în comitatul Timişului. In
j 33 Dec. a fost restauraţia în comitatul 

Timişului, restauraţie, ce a fost precedată 
| de o apugă companie electorală.

Semnele arată, că alegerea s’a făcut 
spre mulţămirea tuturor din comitat. Yi- 
ceşpan a fost ales: Alex. Ferenczy, prolo- 
notar: dr. Iuliu Hollosy, preşedinte al 
sedriei orfanale: Iuliu Hovâcbics, fisc su- 

j prem: dr. Ioan Darabauts, fibirău central: 
Iul. Somogyi, fost fibirău in Biserica albă 
unde acum a fost ales Arpad Heinrich. 
Celelalte oficii au fost împlinite prin fun- 

| etionarii de până acum.

Comune mari pe teritorul comitatului 
nostru au fost declarate Broşteui şi Greo- 
vaţul.

Vamă. Pe baza punctului 21 al §§ 99 
din I articol de lege din 1890 funcţionarii 
de stat şi municipali sunt liberi vamă.

Deoarece oraşul a luat vămile in 
regia proprie, sunt avizaţi toţi aceştia a> 
avea la sine bilet de legitimare date de 
căpitanul poliţienesc din loc.

Furt. Din tunelul dela Surducul mare 
în săptămâna trecută s’a furat 10 kg. di
namită şi 75 bucăţi de patroane de dina
mită. Până acum nu s’au aflat hoţii.

Epidemie. In  comuna Damna intre 
copii de şcoală s’au ivit cazuri de vărsat 
negru.

Epidenie de scarlatină din Lugoj — ni
se scrie e pe încetate, aşa că în 2 Ianuarie 
s’au deschis iar şcolile.

Sezonul teatral va ţinea în acest an 
în Lugoj mai mult decât în alţi ani şi 
adecă pe la începutul lui Februarie până 
finea lui Aprilie.

Calea ferată Qraviţa-Bocşă-Reşiţa. In  4
Ianuarie 1903 sub preşedinţa viceşpanul ui 
Aurel Issekulz însoţit de priminginerul 
Alex. László, dr. Benedict Fischer şi no
tarul comitaténs Ioan Milutinovici se va 
ţinea ancheta în cauza espropierii acelor 
teritorii, peste care va trece linia ferată» 
Lucrările se vor începe, chiar de propie- 
tarii de acum nu s’ar învoi să predee pă
mânturile de lipsă.

Legătură nouă intre Timişoara ş Bocşa
Trenul, ce pleca la 11 orc 20 min a. m. 
din Timişoara spre Baziaş, nu avea legă j 
tură la Yoitec cu Bocşa, De acum încolo |

îmbrăcat în haine de călugăr. Săptămâna 
trecută a prins poliţia din Lugoj pe un 
tânăr îmbrăcat în haine de călugăr, care 
nu se putu legitima. La ascultare a zis, 
că-1 chiamă Ernest Guynot, e de 26 ani 
si e călugăr benedictin. Vorbeşte franţu
zeşte, latineşte şi italieneşte.

Poliţia imarcă acam să ştie, de e 
preot, ori vr’un escroc îmbrăcat în reve
rendă.

Comună fericită. De mult se tot plân
geau feneşenii. că nu au păşune, că izla
zurile nu li-s de ajuns.

Acum, cum suntem informaţi, la in* 
tervenirea II. Sale d-lui Const. Burdia 
ministrul de agricultură a dispus, ca din 
pădurile erariale de lângă Feneş să se târ- 
şească mai multe mii de lanţuri de pădure 
care apoi ca izlaz să fie împărţite între 
Feneşeni,
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Se zice, că o deputăţie impunătoare 
din sat va veni zilele acestea aici să-i 
mulţumească 11.Sale pentru deosebita grijă 
părintească, ce o poartă faţă de feneşeni.

Cassă de păstrare nouă în Lugoj, in  21
Decemvrie a c. s’a înfiinţat în Lugoj sub 
litiu «Közgazdagsági Bank Részvénytársa
ság» e bancă nouă.

Capitalul fundamental e de 500-000 
(iinll'e cari deocamdată s’a solvit 

RxrOOO coroane. Activitatea o va începe 
m primele zile a anului 11)08. — Membrii 
direcţiunii sunt: Const. Bnrdia dep. diet. 
preşedinte, director eseculiv: Ge/a Neu- 
manti Membrii direcţiunei : Adolf Fischer 
i ţ brold, Lonncz Fried, Aurel Isse- 
m(z belix Keppicfi, August Makny, I)r. 
rriedrich Hajdú, Imre Vargits şi August 
Mucleny. Merii brii comisiunei de suprave- 
ghicie; Béla Bíró, Lduard Krrucz si Di*. 
Aicolae Jonescu.

Doi meteori uriaşi. Aproape de 
Long Island a căzut nu de mult în 
mare un meteor uriaş chiar când se 
niziiia spre acel loc vaporul «Cani- 
brian». Matrozi vaporului au obser
vat în partea de miază noapte a ori
zontului^ o lumină palidă; în momen
tul ui maior insa cu iuţeala fulgeru- 
lui sa laşa în jos un meteor aprins 
răspândind o căldură înăduşitoare şi 
un gaz cu totul neplăcut. Dacă acest 
meteor ar ii atins numai vaporul, 
iar 11 nimicii necondiţionat; şi aşa 
cu prăbuşirea lui în apă a sculat un 
val atât de puternic, încât — în toc
mai ca la un cutremur de pământ 

apa a străbătut adânc pe uscat.

G l o s e .!
Preţuri fixe ! . . .  In fine ne bucurăm, 

câ  :mi ajuns- la voi. Ce! puţin eqmorcian- 
Itd, or industriaşul să ne trateze deopo
trivă. Preţul fix îl vezi, nu-ţi convine, nu 
cumperi.

De altceva e însă acum vorba. S’au 
scumpit preţurile, s’a scumpit viaţa. Din 
aceste motive ministrul de [răsboi’a ridi
cat emilia oficeijlor, ce vreau să se în
soare, crezând, că’n felul acesta face im 
posibil pe Amor în casta oficerijor.

Plânge lumea, că s prea puţine parale 
Dar în tine îţi poţi aranja viata si mai 
modest. Ce să facă însă sărmanii' ochi 
inimoşi, de s’au lipit de vr’o uniformă? 
Vor plânge, vor plânge mereu . . .

• • • Da nu ., . ba nu . .. sunt doar şi 
inumani convenţionale, dupăcum le zice 
Max Nordau.

_____ _______ S e v e r  i n u l

„ Greu e 011 ce început. Dar mai greu 
şe începe ceva, când numele îi e îngbe- 

, a unei societăţi de patinat in Caran
sebeş, i’ntr’o Duminecă trecută se stinse
sem şi luminile in sala cea mare a otelu
lui Lichlnekert după ameaz la şase ceasuri 
pe când fu convocată adunarea de con- 
s 111 ii ii e, aUîla lume venise.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
L a  m o a r ă .

Idorica-i fală de morar pentru că., 
pentruca morarul are o fală.

Dar, ce mai atâta vorbă: moraru-i 
morar şi Florica-i Florică. Ceiace se poate 
vorbi ş, treime să se vorbiască, este că 
J'lorica e o Horicică, s’o pui într’un răzor 
cu floricele : subţirică şi mlădioasă în mers 
ş i ’n vorbă, apoi... apoi aşa ciun să 'nu-si 
iasa lumea din sărite !
A , f/ md '!' vorbeşte, te prăpădeşte • 

când iţi râde şireată, te omoară. Acum 
daca s’or 11 găsind în sat creştini cu frica 
ui Dumnezeu, cari nu voesc nici să moară, 

mei sa se prăpădească pentru o fată, se 
găseşte însă, unul, lot [cu frica lui Duni-
1107011 . 1
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Meteorii mai grei nu numai că sunt 
sunt foarte rari, dar sunt şi foarte 
periculoşi. Nu de mult în Australia, 
în apropierea oraşului Melbourne, pe 
plopiietatea unui ţăran, călătorul an- 
glez Bruce a dat de un meteor a 
cărui greutate era de câteva măji; 
acest meteor de mare preţ a fost 
cumpărat cu suma de un font şler- 
img şi dăruit muzeului britanic. Mu
zeul a voi sa transpoarte această co
moara pe un car separat, când eco
nomul aflând ce comoară mare 
ajunge ţneteoi ul — unindu-se cu câ
ţiva soţi de ai săi — a voit să îm- 
pedece transportarea aceluia, aşa în
cât numai la întrevenirea miliţiei din 
Meibourno au putut aşeza meteorul 
pe vapor. Dar abia a părăsit acest 
'  c,P01 > care avea de scop să răpească 
meteorul cu forţa. Despre aceasta luă 
şine guvernul şi numai decât ordonă 
un vapor de resbel care să înso
ţească meteorul până la Londra. 
Acest meteor gigantic care s’a aşezatIM _ . Ja o  o  lIV cl-AL/rftll
m muzeul regesc are o greutate de 
cinci maji, şi e umil dintre cei mai
grei meteori.

Siifuror cititori, 
lot* şl colabora
torilor noştri! li 
poftim sirbători 

fericiţi!

0  atmosferă patriculară e la noi în 
o r a ş . . .  atmosferă artistică. Surprindere 
plăcută ar fi pentru cine aici ar petrece 
prunele săptămâni ale carnevalului In 
scurt timp ar vedea, că la noi aproape 
i ficuue al doilea individ e tempera- 

me" 1 de Poţijvcdea adecă reprezen- 
■H11 de diletanţi, unde e atât personal 

ca in Gijrano de Bmjera.-,-or ea coropa-
13ţ,a sa i,e mai cunoscută, cât în Vâdu- 
vioara veselă. . .

. . .  şi apoi mai îndrăsnesc să mai 
vie Ş1 actori în oraşul nostru!!!

* **

...Iaraşi şi iarăşi reprezentaţii do di
letanţi, reprezentaţii internaţionale, dar nu 
lundcă programul ar fi internaţional, ci 
Pupele ’s internaţionale. Sunt in ele re
prezentate toate naţionalităţile de aici 
români, unguri, nemţi etc.

Din aceste reprezentaţii un călător 
f  lace următoarele deducţii: a) aici a 
ost cândva graniţă militară, 1» U im  pc 

leiilorul statului ungar, dar aceea nu, că 
(mulul şi oraşul e in cea mai mare, co
vârşitoare parte locuit de Români.

Referentul nostru şcolar vrând să 
arate  ̂ că sc pricepe la inconsecvenţe 
pnn lr’o nouă ordinaţiune redactată în trei 
pen scoate din vigoare provizorice ordi- 
naţinnea referitoare la inscripţiile şcolilor.

Dl Branişte a intrepretat adecă alt
mintrelea §17 din legea aceasta Si fiindcă 
dl Branişte s’a gândit, când a vorbii, refe
rentul şcolar a crezut necesar, că e bine să 1 
te lai după capul unui om, ce gândeşte şi j 
şi-a revocai ordinatiunea.

nezeu, care şi-a pierdut minţile.
Iar tu, morar, om întreg la minte, îţi 

găseşti sa faci clacă tocmai... tocmai atunci 
când lumea nu prea e în toată mintea.

Acum, nebuni se găsesc mulţi în sat 
şi tocmai din pricina asta, morarul stic că 
are sa-i vie multă lume la clacă. Dar iarăşi 
sunt nebuni şi nebuni; cu nebuni, buni de 
.egal nici unul din Slore.şti n’a fost le
gat -  nu faci nici o treabă,’ dar cu aslia 
e m stare morarul să cureţe îutr’o noapte 
poi limbul dinlr’un câmp întreg.

Satul Storeşti -  un sat cu flăcăi, cu 
fele şi cu moară -  e răsfirat pe o vale
i f  meîî.,?6 °  gî'ili-Îă linil)ede ca cristalul.
vhta d  * e' , Zr l<)l,IM l??artă. Par’că, toată Maţa şi sanatatea munţilor păduroşi.

De la marginea de sus a salului, se
desface din gârlă iazul. După şirul întor-
tociiial da arini şi tufe, rânduite sub poa-
e e dealului, se cunoaşte cursul, tot în-

tortochiat al iazului, care se pierde în
crângul dela spinarea dealului, după care
se pierde şi iaz şi gârlă.

Apa pe scoc, plescăe, regulul iar pia
tra huruind obosită, frământă nişte rămă
şiţe de porunb.

Nică-morarul — o zidire de Român
sa nu te gâlceveşli niciodată cu el _ stă
razi mat, cu pipa în colţul gurii, cu spa-
făina'cp0 y0ida’.ia 1 cu '»îîiifl frământând iama ce curge in postavă,
. .. $ \ chiar dacă " ’ar fi aşa, aşa trebue 

sa fie. Satul nu si-1 poate închipui pe Nică 
decât cu pipă şi cu moară.

Orice om mai ştie, că înţelepciunea 
mn. morar e acolo la postavă: cearcă
aina 111 Palma S1 dgcă e prea măruntă 

liate cu ciocanul într’o pană, sau suceste 
un şurub mai aşa; iar dacă e prea mare 
lace tot cam aşa.

Din tinda morii uşa se deschide într’o 
odae plină cu ştiuleţi, încât au ajuns risi
piţi prin tindă, chiar până pe sub roate. 
Deosebit de asta, afară mai sunt două că
ruţe, cari îşi aşteaptă rândul.

Dm odaia cu porumbul, o uşă dă în 
afin, ceva mai mică, dar îmbrăcată şi gă
tita ca un pahar. Acolo e toată îmbrăcă
mintea casei pentru zestrea fetei.

lorica s’a gătit şi nu s’a gătit, pen- 
truca ea ştie că o haină bună, tăvălită prin 
porumb, să strică.

La ştie că-i fală frumoasă — si nu 
vrea s’o ştie. 0  ştiu însă alţii mai bine 
penlrucă trebue s’o ştie. Dar si cecace ştie 
ea e simt: că fecior frumos şi vrednic ca 
bivu al bercbencioiiii mi e în sat,
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Se înserează şi un svon uşor, o şoaptă 
nedesluşită vine din liniştea satului.

Lumini tot mai dese îl împestriţează 
şi noaptea tot mai grea şi mai nepătrunsă 
se lasă. Svonuri depărtate de cântec vin 
din spre sat, sau din cătunul de peste 
vale — si pâlcuri-pâlcuri de curăţitori în
cep să s’arate.

Stăpâna casei — o sfârlează de ba
bă — îi primeşte în uşă pe toţi cu vorbe 
bune. Vine întâi o ceată de flăcăi şi fete 
cu lăutar în frunte; mai târzior, doi câte- 
doi — flăcăul şi fata — singurei, slrecu- 
rându-se pe uşă, prin lumina slabă a lămpii, 
atârnată de podul morii.

Florica îi primeşte [pe toţi cu drag 
şi cu voe bună: de altfel cum să primeşti 
tu pe omul. care-ţi vine în casă, maieu- 
seamă la clacă? Trebue să fii prietenos şi 
bun cu toţi, dacă vrei să te ştie lumea om. j 
Aşa e firea morarilor — şi Florica-i fată 
da morar.

Nică-morarul ştie că numai atunci îi i 
macină moara, când şi el măcina din 
gură vorbe bune.

Tot aşa şi cu claca şi nu tocmai, căci i 
dacă morarul n’ar avea pe Florica asta j 
aşa cum e, ar cârcăli-o vre-o două săp
tămâni cu curăţatul — şi morarul ştie j 
bine, că nu de dragul morii vine atâta su- 
llel de om în casa lui.

Dar Florica-i fală de’mărilat, şi acum, 
în sal sânt şi câţiva flăcăi de seama ei.

Glumele au început odată cu claca, 
dar şi mânile se mişcă; nu-i vorbă, a 
spus-o dela început unul mai sfătos dintre 
flăcăi : «Măi băeţi, vorba-i vorbă şi treaba-i 
treabă!» — şi ăsta era Sivu Berebencioaii. 
Fiecare s’a aşezat, unde-1 îndemna inima.

Sivu aduce un scaun şi îl pune la 
uşă; apoi prinde pe Miu de piept şi-l 
trânteşte pe el, de era să-i spargă lăuta- 
«Aici să-mi stai Scripcă şi să-ijtragi !»

Ţiganul se înholbează năcăjit la flă
cău, arătându-şi albul mare al ochilor în 
lumina slabă a odăii: apoi, văzând chipul 
jurat al lui Sivu şi mai cuseamă râsul mo
rarului, care, cu pipa în colţul gurii, sade 
alături pe un scaun curăţind -  începu şi 
el a râde, desfăcând din [întunericul chi
pului său, nişte dinţi mai albi ca varul.

«Drăcos flăcău e Sivu ăsta, bată-1 pă
catele lui şi nu l’ar bate!» — işi zice mo
rarul, scuturând pipa în gură, în râsul ce 
l’a apucat.

Asta o zice şi Florica în gând şi-i 
place că poate s-o zică. Şi Iaeobul lui Şti- 
rimin zice ceva, dar toată faţa i se întu
necă când zice.

Fâsâitul foilor se ’nteţeşte şi pe ’ntre- 
cute ştiuleţii curăţaţi cad unul după altul 
jntr’un colţ al odăii.

Snoavele şi râsul nu mai au sfârşii.
Baba Paraschiva, morăreasa, stă ce 

stă intre curăţitori şi numai ce vezi c’o 
şterge în tindă.

Acold, la vatră, fierbe o căldare cu 
dovleci şi o oală cu cartofi noi pentru > 
clăcaşi; apoi întră iar, ca să mai prindă ! 
ceva din sfaturile clăcii — d iar ese.

In colţ, lângă morar, stă un moşneag 
sfătos, care ştie mai multe decât a văzut 
şi spune, spline mereu, de-i lasă pe toţi cu 
gura căscată. [

i . _ i
S e v é r i n u l

Două babe, alături, se bat zăpăcite 
peste gură: «Aşa o fi, cumetre IlieL. Să 
ferească Dumnezeu!.»

Şi cumătru-Ilie multe"a văzut el, dar 
multe a mai uitat şi-apai acum nu prea 
are el aşa «chef de vorbă»... Ehei, «din 
vremea muscalilor» să spue el, «de când 
cu Nemţii!.»

— Neamţ ne-Neamţ, trage-i Miule o 
o sârbă. Nu căsca gura, Miule! — strigă 
Sivu de sus, de pe grămadă, aruncând un 
tăciune de porumb drept în gura ţiga- 

! nului.
Lăutarul a început să se şteargă ză

păcit pe gură, scuipând.
Toţi se prăpădeau de râs.
Numai moşneagul cu povestea grăi 

răstit lui Sivu: «Mă, da tu ştii ce a fost 
pe vremea Nemţilor, m ă! ? Ehei!.. — şi în
cepu dela cap povestea. Numai cele două 
babe au rămas ascultătoare, cu aceiaşi ev
lavie, la povestea cu Nemţii.

Dar glumele şi cheful s’au întins, 
maicuseama după-ce baba-Paraschiva s’a 
învârtit odată cu plosca printre clăcaşi.

Multe prostii mai face şi Sivu ăsta, 
nu-i vorbă toate cu haz, dar le face şi el 
de dragul cuiva... E drept că multe gâl- 
cevuri se nasc din pricina asta; dar iarăşi, 
Sivu, om de gâlceavă şi suflet hain nu e 
— asta o ştie toată lumea...

Florica face mare haz de drăciile lui, 
maicuseamă că ştie ce suflet are.

«E un nebun!» — zice ea călră cele
lalte fete la horă, când scapă din mânile 
lui.

Si într’adevăr, multe nebunii face 
omu’ ăsta... dar asta nu înseamnă numai 
decât că-i nebun; de altfel nici Florica nu 
line cu tărie la vorbele e i; şi iarăşi, nici- 

: odată ceartă între ea şi Sivu nu s’a pus, 
pentrucă l-ar fi făcut nebun. 11 ştie apoi 
lot satul din casă de oameni cumsecade.

Decât, că Sivu ăsta are totuşi un pă- j 
cat: păcatul sărutatului şi Florichi, de... 
nu i prea vine la socoteală.

«Hu, că omu’ ăsta trebue să fie ne
bun!» — işi zice nu numai ea, când ii j 
scapă din mâni, dar şi celelalte fete, cari 
nu pot vedea sărutată o surată a lor, in ; 
ochii lumii...

Aproape de Florica, între alte fele, 
stă şi lacobu’ lui Stirimin — al lui Stiri- 
min, om cu aşezare frumoasă şi casier la 
biserică. — Si casier al bisericii nu-i lu
cru prost să fii, cel puţin aşa zice Nică- 
morarul ; dar nici suflet de om de ispravă 
nu e feciorul lui Stirimin — şi asta o 
zice Florica, nu cătră tată-său, pentrucă ca 
n’are nici un amestec în treburile biseri
ceşti, dar şi-o sie-şi, când îl aude pe bă
trân lăudând peste măsură pe feciorul ca- ; 
sierului.

La drept vorbind, feciorul lui Stiri
min pare aşezat, are dreptate bătrânii’, 
dar cu asta ce-i ? Sivu e aşa cum e, dar 
la treabă îl ştie tot satul cine e.

El el e stăpân şi sluga la casa lui | 
şi învârteşte gospodăria de primejdie. 
Toate merg strună şi acasă şi în câmp — j 
şi numai cu mâna lui le face Sivu toate, 
că lată n’are de mult, iar mamă-sa... cu 
bătrâneţole...

La un om aşa de vrednic şi de viaţă, 
cum să nu-i ierte faţa morarului câte o 
flebanie 1

Ţiganul nu-i mai dă mâna s’asculte 
la braşoavele lui moş-Ilie, ci-i trage una 
de dor, că le-a închis gura la toţi, iar flă- 

: căii rup par’că cu mânie coada ştiuleţilor. 
E atâta poveste în cântecul; lui Miu, că 
fiecare găseşte în el câte o bucăţică din 
sufletul său.

Acum, dacă două suflete au aceiaşi 
poveste, nu-i Miu de vină. Nu poţi să lii 
pe plac la toţi nebunii — asia o ştie el 
de la horă: Mie să-mi cânţi, Miule, asta— 
al tu, ailaltă...

Se zăpăceşte şi el. Capul lui doar lot 
lot un cap de rumân e. Si Nică-moraru’ 
ii crede, pentrucă şi el de nmlte-ori e ga
ta să-şi piardă capul, când are lume multă 
la moară.

«Dă-i, babă-Paraschivo o leacăjdc unt 
la scripcă, să-i mai vie glas! strigă Sivu 
— şi Miu prinde plosca, o răstoarnă 
odată, o răstoarnă de două-ori, apoi o 
răstoarnă toţi clăcaşii, iar fetele ruşinoase 
nu vor s’o răstoarne. Voia bună creşte, 
porumbul din odae se isprăveşte, vine ăl 
de-afară — şi aşa mai departe.

Nică-morarul împleteşte, cunună, po
rumbul ales pentru sămânţă, cu cândul la 
braşoavele lui 11 ie, dar cu ochii la împle
tit. Foile fîşîe, cozile de porumb trosnesc 
şi printre ele se amestecă atâta vorbă şi 
râs, că [nu-i ştii pe nici unul hotărât ce 
vrea să zică.

Deodată un ţipăt se ridică din mij
locul clăcaşilor. O fată tocmai scapă din 
mâna unui flăcău, neagra de tăciune pe 
faţă.

«Se putea clacă, fără să le chinuiască 
pe bietele fele! — zişe morarii l^călră cei 
din jurul său.

Şi aşa au mers toate strună, până Ia 
sfârşit.

Nu-i vorbă, lucrurile să mai scrân- 
tiseră în urmă — şi asta l’a făcut pe Ia- 
cobul lui Stirimin mai tăcut. Fierbea ceva 
în el, dar decât să-şi dea mânia pe faţă, 
mai bine şi-o îneca în suflet...

De altfel duşmănia era veche. El cu 
Sivu niciodată n’a putut merge pe un drum. 
Când unul zicea albă, celălalt zicea nea
gră ; când unul hăis, celălalt cea — dar- 
mi-te acum, când era vorba de o fală!

Glumele lui Sivu îi fac muli rău lui 
Iacob; dar mai presus de toate, nu-1 
poale vedea aşa îndrăzneţ cu Florica.

Sivu însă îşi vedea de drăcii, fiindcă 
sânt încă multe fele netăciunite şi pe 
ţigan de multe-ori trebue să-l aducă în 
simţiri.

(Sfârşitul va urma).

Ne plângem, că nu-s bani, că-s scumpi 
şi strigăm în gura mare, că fericiţi sunt 
acei, cari au.

Am văzul de altă fparte, că anul 
trecut a fost anul binevenit al faliţilor. 
Casse vechi comerciale s’au prăbuşit de 
astă dată în ruină.

Faţă de toate acestea trebue să con
statăm, cum de altcum e şi naturală ur
mare a urcării etalonului, că banca austro- 
ungară în acest an va plăti cea mai mare 
dividentă.

 ̂ Acum un an s’a dat dividendâ 65/r%, 
iar în anul acesta se va plăti 73/r%, care 
e cea mai mare dividendâ din 1S71 in 
Coace,
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ad Nr. 3246
mag. 1907.

C O N C U R S .
Reprezentanţa corpului repre

zentativ orăşenesc, în ndunarea sa 
generală ordinară, ţinută în 30 Nov. 
a. t., a decis propunerea limbei ro
mâne elevilor şcoalelor civile din loc 
prin un bărbat cualiiicat, votând drept 
onorar pe anul scolastic 300 cor., 
solvinde în rate egale lunare.

Denumindul bărbat, pentru ono 
rarul de mai sus, e îndatorat a instrua 
în limba română tinerii din şcoala 
civilă pentru copi.

încredinţarea cu acest post du
rează pe anul şcolar curent.

Devin deci provocaţi toţi aceia, 
cari doresc a ocupa acest post, pe- 
liţiunile lor instruate cu documentele 
recerute şi atestatul de cualilicaţiune 
subscrisului până în 20 Ianuarie a. c. 
a le subşterne.

Caransebeş, la 2 Ianuarie 1908.

cari se pot vedea pe bunul marelui 
proprietar din Valeaboul, aflător în 
imediata apropiere a staţiunei din 
Caransebeş.

Cu proprietarul se poate conferă 
în Caransebeş sau în Valeaboul.

2395—1907. viiló szám.
A r v e rési 1 iird e tmény.
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a érteimében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti keresk. és 
váltó kir. törvényszéknek 1907. évi 135202. 
p. szánni végzése következtében Dr. Gergely 
Illés ügyvéd által képviselt Ligeti Jenő s. 
tsa javára Damian Vasilie karánsebesi lakos | 
ellen 120 kor. s jár. erejéig 1907. évi dec. 
hó 12-én foganatosított kielégítési végre
hajtás utján le- és felülfoglalt és 4231 ko
ronára becsült következő ingóságok, u. ni.: i 
bútorok és gépek, rézbelük, — amely in
gók Valusescu Péter és társa 1666 kor. s 
jár. kielégítésére is nyilvános árverésen

Bordán,
primar orăş.

eladatnak.
Mely árverésnek a karánsebesi kir. já 

rásbíróság 1907 évi V. 1372. számú végzése

Cu inima frântă de durere aduc la cunoştinţă, că neuitata mea soţie

j H â r i a  Ş s s i d r u  f«»
nasc. BURDSA

a încetat din viaţă după lungi şi grele suferinţe în 1 j25 Decembre 
a. c. la oarele 9 seara în etate de 50 de ani. înmormântarea a avut 
loc în 1427 Decembre la oarele 2 după amiazi, la care au asistat 
preoţii George Ionescu din Vcrendin şi George Marsavcla din loc, 
învăţătorii locali şi corni bisericesc.

Fie-i ţărina şi memoria binecuvântată!

Deplânsă de nemângăiatul ei so ţ:
Mehadica, la 16|29 1907.

\om Ş£N D RU .

folytán 120 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. 
évi november hó 15-ik napjától járó Q°/n 
kamatai, ’/s0/" váltódij és eddig összesen 
42 kor. 66 fillérben biróilag már megálla- 
pitoll költségek erejéig, adós lakásán 
leendő eszközlésére 1808. évi január ho 17-ik 
napjának cl. u. Bórája határidőül kitüzetik és 
alilioz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyéssel hivatnak meg, hog\T az érin
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 
107. sz 108. §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó
ságokat mások is le- és fe 1 ül fog láttatták 
és azokra kielégítési jogot nyerlek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 jj. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Karánsebes 1907 dec. hó 30.
S ze n t ti) i /J ó sy  A  n d r ó s

kir. bir. végrehajtó

2047—1907. végrb. szám.
Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtói az 1881 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
köznirrá teszi, hogy a temesvári kir. tör
vényszéknek 1007. évi Sp. II. 621 —3 sz, 
végzése következtében Dr. Hajdú Frigyes 
temesvári ügyvéd által képviselt YVeisz 
Lajos javára Szabó Ilona karánsebesi la
kos ellen 152 kor. s jár. erejéig 1907 évi 
nov. hó 2-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 925 
korra becsült következő ingóságok u. m .: 
ékszerek, szobabútorok, tükrök, — a mely 
ingók Blaschek Adalbert 850 kor. P/ekop 
János 450 kor. s j. kielégítésére is nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a karánsebesi kir. já
rásbíróság 1906. évi V. 1077—2. számú vég
zése folytán 152 K. tőkekövetelés, ennek 
1907 évi május hó 7 napjától 5°,0 kamatai 
i/3%  váltódij és eddig összesen 56 K. 80 
üli. biróilag már megállapított költségek 
erejéig, az adós lakásán leendő megtar
tására 19C8. évi jan. hó 10 ik napjának cl. e. 
ti órája liatárid. kitüzetik és ahhoz venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. éviLX, t.-cz. 107. és 108. §-aí értelmé
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígé
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó
ságokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értel
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Karánsebesen 1907 dec. hó 5-én.
Szett t in i  fclósy A n d r á s ,

kir. bir. végrehajtó.
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ârunte
Sempronia.

Epistola ta m’a făcut foarte 
fericit. Mercuri voi fi la locul 
destinat. Mii de sărutări.

Făt frumos
ar voi, ca în sările de iarnă să 
corespondeze cu o damă, ori 
domnişoară. Epistole se primesc 
la redacţie sub adresa: «Dul- 
cinea».

Sc plătesc la administraţie pentru m  cwvSut 1 fit», iar ca litere grase 4 fii.
Bani.

Cer în căsătorie o domnişoară 
frumoasă, blondină şi tinără, 
care să fie absolvat cel puţin 
4 cl. civile. — Tinărul nu are 
mamă; este un fecior solid, nui- 
plac cărţile şi petrecerile. Deci 
o cutare domnişoară, care este 
în acord cu condiţiunile acestea, 
poate 11 fericită cu mine. Dănse 
se posadă 2000 cor. Adresa: 
«Tinărul» Loco, Poşte-Restanta

„Prea târziu“.

Anuţă dragă.
Nectarul ultimului sărut 

par’că m’a vrăjit. Vecinie gân
desc la frumoşii tăi ochi, pentru

«Credeam, că te-am uitat, dar 
astăzi...» De cc mă temeam, s’a 
întâmplat. Ţi-aduci aminte de 
feri ci la soră ?

cari. . .  Dela despărţire nu mai
am somn. Numai speranţa, că Adio.
vei sosi, mă mai susţine. Scrie-mi, 
scrie-mi, dar mult. Te sărut.

Sever.

A sosit epistolă. In sările de 
acum nu pot veni. Sunt foarte 
ocupată cu lucrul. Voiu reveni 
cu altă epistolă.

TsT TT TT TT TT TT TT

Friedrich Grochowisia
0 0 orologier şi mohnnic, 0 0

....== Karânsebes, -  :
Str. principală lângă casa parohială rom.-cat.

mare deposil de

Oroloage de diferite soiuri,
MĂRFURI DE AUR ŞI DE ARGINT, DE-OPTICĂ PRECUM 
CUM Şl DE SPUMĂ DE MARE ŞI DE AMBRĂ GALBINĂ. 

Atelier pentru instalarea de telegrafe de casă si de telefon.
Magazin de

p a ş ls ie  de cusut, b ic ic le te  şi g ra tiie featte
preciîm şi de părţi cou- 
° 0 stitulive la aceste. 0 °

"'■sul Trenurilor

Toi feluri de rnpnraluri să 
exeeuiă j) r o m 1 şi so li d.

Publteaţiune.
Conform ordinaţiunci înaltului minisleriu de agricultură Nr. 60900:1896 
să aduce la cuuoşciinţă, că în anul acesla vor ajunge spre vinzare la 
subscrisa admiiiistraţiuue. • Sf Işsârla— poftaliâ ^fipesifis — fUcttticSfoşi

m tis  —  Sclonfns,
viţe americane sălbatice ţ>re ales de clasă primă cu sau fără rădăcină 
(netede) precum şi lot pre aceste trupini cn cele naiinc şi diferite so

iuri de struguri de vin şi desert nbbilitate

iiltoni eu rădăcină.

B a d a c s a n y v id e k i  S ^ e lfâ te iep  
k e E s l d s i g e ,

Topolcza (a Balaton mellett.)

Din Caransebeş la Lugoş pleacă;

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Mercuri 
şi Duminecă la fi oare 2 min p. m

Tremtl-accelcral: la 5 oare 31 miri. dim. 
şi 11 oare 21 min. a, m.

Trenul personal: la 4 oare dim., 9 oare 
42 min. a. ni. şi 4 ohre 59 m. p. m

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia si 
Duminecă la fi oare 32 m. dim,

Trenul accelerai: la 1 oare 50 ni. p, ni. 
şi 10 oare 29 m. seara. ,

Trenul de persoane : la 8 oare 48 min.
dim. la 10 oare 42 ni. a. m.( la 
5 oare 51 m. p. şi la 9 oare 
47 m. seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă '

Trenul Expr.-Orient': în fiecare Joiă şi 
Duminecă la 6 oare 32 m. dini.

Trenul-acceleral: la 4 oare 50 ni. p. m 
şi la 10 oare 29 ni. seara.

Trenul de persoane : la 10 oare 42 ni. a. m 
şi 5 oare 57 m, p. ni.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Mercuri ş.
Duminecă la 6 oare 2 m. p. ni.

Trenul accelerat: la 5 oare 31 m. dim 
şi la 10 oare 21 m. a. m.

Trenul de persoane : la 9 oare 45 m. a. m 
şi la 4 oare 59 m. p. m.

ne ' V Ţ T V T T f ' î ’ Tf’ ' »

cel mai mare asortiment de mobile de tot felul pe lângă preţuri moderate se află la

================ QEORQE rROnnCIER, mâsar
Caransebeş. 'P epos ii: Strada principală, in casa diecezană.



12 S e v e r i  r i u 1

w m m m E m i
100,000.000, adecă uno hută milioane capital străin 

intenţionăm a disloca in Ungaria!

B3îl O3 ROÎfljn budapesta
CENTRUL BĂNCII.

Palatul „Bazarului reg.

M T V *'

*4

Assignăm :

I m n r i l m u f i i r i  ctl am01'Usare pre păinânt în casc de închini bani
r '  M m u u , ‘ ‘ gala cu 3_ 4 i/2o/0>

împrumuturi iP°tecare intabutande în II. şi III. loc cu 5 evenluel

Imnriimiltiiri 1M’e c a m b ii comercianţilor şi industriaşilor precum si 
* r 1 UISÍUIUI I tuturor cu credit pre restimp 272'-1 0  ani.

imnrilmufiiri Penlru oficianţii de stat, comitatensi, şi comunali, pre 
■ seama oficierilor pre lângă prenolarea la sălarie fără

gnunţi şi asziguraţiunea vieţei. — Tot acestora pre pensiuni hârtii de 
\.doaie şi acţiuni dela băncile din afară după preţul acestora 95Vq ini- 

prumut cu interesele băncii Austro - Ungare.

i i r i & T l  H l  oia ce imprumuluri cu amostisare, ipote-
v«lAJLl. care sau cambiale a băncilor din lăuntru!

ţeni. Cumpărăm şi vindem ori şi ce hârtii de valoare cu preţul zilei._
Primim încredinţări pentru bursa din Budapesta şi afară de (iară, şi le 
îndeplinim cu cea mai mare punctualitate. — Ori şi ce afaceri banale şi 
leale în urma legăturei noastre cu ceie mai mari bănci le resolvăm cât

mai grabnic şi eflin.

g r a t i s  ori şLeui desluciri. — Primim plenipotenţiali pre seama
băncii noastre.

=  Marca peutru răspuns totdeuna ase alătura. 

£ocaîiiăfi!@  b ă n c ilo r  n o a s tr e
BUMPE5T

VI. 0-iitca 15 şi Lázár-utca 16.

i ü l S S i l H H  i

CINE VOEŞTE SĂ AIDE UN CIAS0RNIC 
FOARTE ACURAT, SA SE ADRESEZE LUI

EMILIAN OROSZ
CIASORNICAR ŞI GIUVERGIU lN

K/3R/1N.SEPE5.

Mare depozit de: ceasornice,
juvaericale, 

articole de aur 
şi argint 

cu preturi foarte reduse.
REPARATURE SE FAC PROMPT ŞI EETIN

cu garanţie conştinţioasă. —

Am onorul a aduce p. t. damelor din 
Karansebes şi jur la cunoşciinţă, cumcă 
atelierul meu de pălării din piaţa din 
loc, cu ziua de azi, l-am predat Doamnei

ELENA QAL
Frecând mi esprim profunda mulţămit on 
dame, pentru sprijinul dc până acum, rog 
a lua si pre următoarea mea în sprijinul 

bine voitor.
Ivarânsebes la Decembre 1907.

Cu toată stima
f i a r t a  f*©te2

modistă.

Cu provocare la anonţul de mai sus, am 
onorul a aduce la cunoşciinţă on. dame 
din Caransebeş şi jur, că cu ziua 
de az am preluat atelierul de pă
lării, suslâiid de ani de zile a doamnei

HARiA POLCZ,
şi că acesta lot sub firma dc până acum 

’1 voi conduce mai departe.

Pălării de i?,rr(ă cu preful ce! mal 
ieftin voi vinde,

primesc decoraţia şi straformarea de pă
lării după moda cea mai noauă cu preţ 

moderat.
Bogând bine voitoriul sprijin rămân. 

Ivarânsebes la Decembre 1907.
Cu toată stima
ELENA QÂL

modistă.

13

m
!ă

S§

á r .  S n t e r i c  

E n k ă e s

Şi-a deschis

cancelarie aclvocatiali

in

C s r a i s s b s ş  |
JH

Stagiul prim, casa«£ăiaş SI

Tipografia Leopold ITeissig, Caransebeş.


